

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Трофимова Е.И., заведующего микрохирургическим отделением (восстановительной и челюстно-лицевой хирургии) Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Российский Научный Центр Хирургии им. акад. Б.В. Петровского» на диссертационную работу Романец О.П. «Методы оптимизации лечения и профилактики рубцов», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Актуальность

В настоящее время одним из наиболее важных направлений реконструктивно-пластической хирургии является устранение рубцовых деформаций, образующихся вследствие оперативного лечения, различных травм и ожогов. При этом особую проблему составляют пациенты с рубцами эстетически важных областей, к которым, в первую очередь, относятся лицо, шея, верхние конечности. Рубцовые дефекты, деформации и патологические рубцы возникают, как правило, из-за обширности поражений, а также из-за несвоевременного и/или неэффективного лечения. Современная концепция развития пластической и реконструктивной хирургии идет в направлении развития новых, высокотехнологичных методов хирургического и консервативного лечения, направленных на улучшение качества жизни пациентов. В связи с этим, необходима разработка наиболее качественных и практичных решений в вопросах лечения и профилактики данной категории пациентов. Решению этой проблемы посвящена диссертация Романец О.П., что и определяет ее актуальность.

Научная новизна

- В представленной работе на основе анализа клинических наблюдений разработаны систематизированный подход и рациональные методы лечения и профилактики патологического рубцевания в различных анатомических областях с рубцами уже существующими после ожогов, операций и травм.
- Разработаны рациональные методы профилактики рубцов при первичных хирургических вмешательствах.
- На основе полученных результатов дана оценка эффективности комплексного лечения и разработан алгоритм лечения и профилактики патологического рубцевания у конкретного пациента.

Практическая значимость

Выработан систематизированный подход к оптимизации лечения и профилактики рубцов после первичных операций, а также имеющихся послеожоговых и посттравматических рубцовых дефектов и деформаций, что позволяет снизить количество корригирующих операций по поводу рубцовых дефектов и деформаций, сократить сроки реабилитации больных, стабилизировать их психоэмоциональное состояние, вернуть к труду. Алгоритмы лечения и профилактики рубцов, разработанные автором на основе опыта лечения 153 пациентов, позволяют расширить возможности пластической хирургии и могут быть использованы хирургами, и дерматологами для лечения большого числа больных с последствиями ожогов и травм.

Структура и содержание работы

Диссертация Романец О.П. написана в традиционном стиле и состоит из введения, обзора литературы, 2 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Диссертация изложена

на 179 страницах, иллюстрирована 12 таблицами, 4 диаграммами и 34 рисунками. Перечень использованной литературы включает 264 источника - 100 отечественных и 164 зарубежных.

Во введении полностью раскрыты актуальность, цель и задачи работы, основные положения, выносимые на защиту, научная новизна и практическая ценность исследования. Цель и задачи четко обозначают практический вектор работы.

В обзоре литературы всесторонне проанализированы этиология, патогенез формирования рубцов, морфология, стадии формирования, представлены классификации, методы лечения с историей их развития, профилактика и методы диагностики. Представлены исторические этапы изучения проблемы.

Автор завершает обзор собственным анализом современного состояния проблемы лечения и профилактики рубцов, отмечая, что в литературе не удалось встретить алгоритма лечения и профилактики рубцов в зависимости от локализации, распространённости, сроков существования рубца и как минимизировать и получить оптимальный рубец у конкретного пациента. Обзор отражает научную осведомленность автора и знание литературы.

Вторая глава посвящена общей характеристике больных и методам исследования. Работа основана на результатах анализа хирургического и консервативного лечения 153 пациентов с послеожоговыми и посттравматическими рубцовыми деформациями, в числе которых 28 пациентов с рубцами после эстетических и других видов операций. Большая часть пациентов (107 человек) имели послеожоговые рубцовые деформации. У 25 пациентов причинами рубцов были операции и травмы. 21 пациент имели рубцы, формирующиеся после проведённых

эстетических операций. В работе использованы современные методы исследования и статистики.

В третьей главе диссертации представлены собственные данные, и их обсуждение. В первой части главы автор оценивает опыт хирургического лечения больных с рубцовыми деформациями различных анатомических областей, подробно анализирует результаты лечения больных с рубцовыми деформациями лица, шеи, туловища и конечностей, описывает технику и особенности проведения операций в различных анатомических зонах. Вторая часть - посвящена анализу консервативного лечения и лазеротерапии пациентов с патологическими рубцами и, наконец, в конце главы автор предлагает универсальный алгоритм, следовать которому предлагается во всех случаях при выборе тактики лечения пациентов с рубцовыми деформациями. Глава подробно иллюстрирована клиническими примерами .

В четвертой главе представлены методы профилактики рубцов после первичных вмешательств и методы профилактики после иссечения вторичных рубцов. В конце главы автор предлагает универсальный алгоритм профилактики первичных и вторичных рубцов.

В заключении представлено лаконичное содержание диссертации, анализируются полученные результаты, и подводится итог работы. Полученные результаты являются научно обоснованными, выводы и практические рекомендации диссертации соответствуют поставленным цели и задачам. Автореферат полностью отражает основные положения диссертации.

Заключение

Диссертация Романец Ольги Петровны «Методы оптимизации лечения и профилактики рубцов» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические и практические

положения, совокупность которых вносит существенный вклад в решение актуальной медицинской проблемы – лечения и профилактики пациентов с рубцовыми деформациями различных анатомических областей и разной этиологии. Таким образом, по своей актуальности, новизне, объему и уровню проведенных исследований, практической значимости полученных результатов и их достоверности, представленная диссертационная работа полностью отвечает требованиям п.9. «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Романец О.П. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17- хирургия.

Официальный оппонент

заведующий микрохирургическим отделением

(восстановительной и челюстно-лицевой хирургии)

ФГБНУ «Р Н Ц Х им. акад. Б.В. Петровского»

доктор медицинских наук

профессор

Трофимов Е.И.

Подпись профессора, д.м.н. Е.И. Трофимова «удостоверяю»

Ученый секретарь

ФГБНУ «Р Н Ц Х им. акад. Б.В. Петровского»

канд. мед. наук

«29» апреля 2016



Ложкевич И.Ю.

119991, Москва, ГСП-1, Абрикосовский пер., д.2 тел. 8(499)248 10 55